

Zpráva o naplňování
Koncepce politiky HMP ve vztahu k národnostním menšinám
(aktualizace na období 2021-2025) za rok 2024

Priorita č. 1	Podporovat finančně kulturní, společenské, vzdělávací a publikační činnosti národnostních menšin prostřednictvím „Programů podpory aktivit národnostních menšin na území HMP
Schválené aktivity	<ul style="list-style-type: none">• vytvářet podmínky pro úspěšnou účast národnostních menšin na společenském životě HMP s tím, že integrace je vnímaná jako proces vzájemného přizpůsobování a dochází k němu v procesu vzájemné interakce• zajistit každoroční vyhlášení dotačního programu pro oblast národnostních menšin speciálně určenému organizacím národnostních menšin a MČ• zajistit kompletní administraci spojenou s dotačním řízením• zohlednit aktuální vývoj v dané oblasti a potřeby organizací národnostních menšin i MČ v jednotlivých dotačních programech na základě podnětu Výboru pro NM ZHMP• zajistit součinnost v oblasti dotačního řízení HMP s klíčovými aktéry ve státní a veřejné správě• reflektovat v nastavení zaměření dotačního programu potřebu digitalizace jednotlivých aktivit realizovaných projektů (multimédia, moderní technologie atd.)• projednat podané žádosti o dotaci v rámci dotačního programu pro oblast národnostních menšin Komisí RHMP pro udělování grantů v oblasti národnostních menšin a integrace cizinců, následně schválit poskytnutí dotací RHMP, ZHMP (současně zajistit podání informace v rámci činnosti Výboru pro NM ZHMP)
Naplňování aktivit	
<p>Usnesením Rady HMP č. 2046 ze dne 25. 9. 2023 bylo schváleno vyhlášení „Programu podpory aktivit národnostních menšin na území hl. m. Prahy pro rok 2024“.</p> <p>V rámci uvedeného dotačního programu byla zařazena následující opatření:</p> <ul style="list-style-type: none">• Opatření I. - „Prezentace národnostních kultur v hl. m. Praze – kulturní, společenská a osvětová činnost národnostních menšin“;• Opatření II. - „Publikační činnost, audio/video nahrávky související se vztahem národnostních menšin k hl. m. Praze“;	

- Opatření III. - „Kontinuální činnost v oblasti prezentace kultury národnostních menšin v hl. m. Praze“.

Všechny doručené žádosti o programovou dotaci byly oddělením národnostních menšin a cizinců (odbor kultury a cestovního ruchu MHMP – dále jen „odbor KUC MHMP“) řádně zaevidovány a zpracovány. Celkem bylo přijato 93 žádostí. HMP poskytlo v rámci uvedeného dotačního programu celkovou částku ve výši 8.000.000,- Kč k podpoře 80 projektů.

V rámci jednotlivých Opatření dotačního programu byla podpora následující:

- Opatření I. - „Prezentace národnostních kultur v hl. m. Praze – kulturní, společenská a osvětová činnost národnostních menšin“ - 3 196 000,- Kč;
- Opatření II. - „Publikační činnost, audio/video nahrávky související se vztahem národnostních menšin k hl. m. Praze“ - 490 000,- Kč;
- Opatření III. - „Kontinuální činnost v oblasti prezentace kultury národnostních menšin v hl. m. Praze“ - 4 314 000,- Kč.

Zmíněný program reflektoval ve svém nastavení také potřebu digitalizace jednotlivých aktivit realizovaných projektů, prostřednictvím Opatření II. – „Publikační činnost, audio/video nahrávky související se vztahem národnostních menšin k hl. m. Praze“.

V roce 2024 byl rovněž zohledněn podnět člena Výboru pro NM ZHMP zastupujícího romskou národnostní menšinu a byla do podmínek dotačního programu v oblasti aktivit národnostních menšin zapracována úprava v zacílení dotačního programu pro rok 2025 tak, aby účel, na který mohou být peněžní prostředky poskytnuty, byl doplněn o sportovní a nízkoprahovou činnost. Navrhovaná úprava byla schválena ze strany Výboru pro NM ZHMP a zapracována do textu podmínek dotačního programu v Opatření I. - text byl doplněn o následující účel: „podpora aktivit subjektů, které prokazatelně vykonávají činnost ve prospěch příslušníků národnostních menšin na území hl. m. Prahy a v rámci ní zajišťují formou doplňkové činnosti sportovní a volnočasové aktivity zaměřené na práci s dětmi a mládeží z kulturně odlišného prostředí (tj. tyto aktivity pouze navazují na celoroční spolkovou činnost národnostní menšiny/národnostních menšin).“

Komise Rady HMP pro udělování grantů v oblasti národnostních menšin a integrace cizinců na svém jednání dne 29. 1. 2024 projednala 93 podaných žádostí v rámci uvedeného programu. Následně byly návrhy předloženy k projednání Radě HMP a Zastupitelstvu HMP, která je schválila. Členy komise jsou také odborníci ze státních institucí - Ministerstvo kultury ČR, Úřad vlády ČR - Oddělení národnostních menšin a romských záležitostí, Ministerstvo vnitra ČR - Odbor azylové a migrační politiky.

Kompletní administraci spojenou s dotačním programem zajistilo oddělení národnostních menšin a cizinců MHMP (odbor KUC MHMP). Zpracovalo rovněž materiály k projednání dotací Radou HMP a Zastupitelstvem, z jejichž strany bylo schváleno poskytnutí a neposkytnutí dotací.

Poskytnutí programových dotací bylo schváleno usnesením Rady HMP č. 284 ze dne 4.3.2024 a Zastupitelstva HMP č. 12/9 ze dne 21.3.2024.

Priorita č. 2	Oceňovat přínos k rozvoji menšinových kultur a interetnického porozumění v HMP předsedou Výboru pro NM ZHMP
Schválené aktivity	<ul style="list-style-type: none"> • přijímat nominace ze strany široké odborné veřejnosti • posuzovat nominace předsedou Výboru pro NM ZHMP společně s poradní pracovní skupinou pro udílení ceny (oddělení národnostních menšin a cizinců KUC MHMP, ředitel DNM, tajemník Rady vlády pro národnostní menšiny, zástupce odborné veřejnosti) • zajistit slavnostní předání ocenění předsedou Výboru pro NM ZHMP v rámci akce „Setkání národnostních menšin“
Naplnění aktivit	
<p>Na 9. jednání Výboru pro NM ZHMP, které se konalo dne 18.9.2024, informoval předseda Výboru pro NM ZHMP o možnosti podávat nominace na „Ocenění za výjimečný přínos v oblasti národnostních menšin“. Na základě podaných nominací bylo slavnostně předáno ocenění během tradiční akce - 23. ročníku Setkání národnostních menšin. Ocenění v roce 2024 získal romský aktivista, sociální pracovník, herec a hudebník Ladislav Goral.</p> <p><i>Ladislav Goral se narodil do chudé rodiny v maďarském městě Vác. Ve válce zahynula velká část jeho rodiny včetně maminky, sestry či dědečka. V roce 1953 odešel do Prahy, kde stál u založení a chodu romské školy na Žižkově. Za normalizace působil jako sociální pracovník, vydělával si na stavbách telefonních ústředěn či jako dispečer dopravního podniku. Po večerech hrál a zpíval s romskou cimbálovkou Rajdž. Po sametové revoluci pracoval dlouhé roky na Úřadu vlády, kde se věnoval problematice národnostních menšin a zejména romské menšině. Ladislav Goral byl i významným filmovým a seriálovým hercem (Bony a klid, Indián a sestřička, Bastardi, Zdivočelá země, Přítelkyně z domu smutku). Před 20 lety založil a dodnes vede spolek Rom Praha, který rozvíjí romskou kulturu a zaměřuje se na vzdělávací a integrační aktivity. V roce 2009 se stal prvním nositelem ceny Gypsy Spirit.</i></p>	

Priorita č. 3	Podporovat DNM jako centrum národnostně menšinových kultur v HMP
Schválené aktivity	<ul style="list-style-type: none"> • zajistit finanční podporu na provoz a činnost DNM i na jeho další rozvoj individuální účelovou dotací (tj. mimo dotační titul z důvodů, že se jedná o nezbytně nutné náklady pro možné fungování za účelem, k němuž byla organizace založena HMP) s tím, že na dílčí samostatné projekty si DNM žádá o finanční prostředky prostřednictvím příslušného dotačního programu (např. „Setkání národnostních menšin“, akce celoměstského významu, prezentace DNM v rámci aktivit jednotlivých MČ a organizací)

- zajistit finanční prostředky z rozpočtu HMP na spolufinancování projektů, pokud budou potřebné při realizaci projektu ze strany DNM z evropských fondů či jiných zdrojů, které vyžadují spolufinancování
- zachovat těsnou spolupráci s HMP s cílem zajistit optimální nastavení systému fungování DNM, strategii rozvoje a modernizaci prostředí organizace, stejně jako systému fungování kanceláří národnostních menšin a společných prostor
- podpořit DNM v navázání oficiální partnerské spolupráce s některým z evropských pracovišť, které je zaměřeno na práci v oblasti národnostních menšin, a asistovat v případné přípravě a realizaci společných projektů s daným pracovištěm
- prohloubit spolupráci DNM s MČ, zejména MČ Praha 2
- rozvinout aktivní činnost knihovny a vzdělávacího centra DNM, zpřístupnit katalog knihovny v on-line verzi a podporovat akce pro veřejnost (autorská čtení, prezentace apod.), stejně jako vzdělávací činnost
- dbát na dodržování pravidel stanovených ve Statutu DNM, zejm. s ohledem na chod kanceláří DNM a pravidla jejich obsazování
- zajistit v rámci každoroční výroční zprávy DNM zveřejnění informace o činnosti kanceláří jednotlivých národnostních menšin a naplňování stanovených cílů dané národnostní menšiny (organizace reprezentující danou národnostní menšinu poskytne DNM za tímto účelem podklady dle potřeb a požadavku DNM)

Naplnění aktivit

Na základě usnesení Zastupitelstva HMP č. 11/9 ze dne 22. 2. 2024 byla zajištěna finanční podpora na provoz DNM v roce 2024, která byla poskytnuta formou individuální účelové dotace ve výši 4.150.000,- Kč. Tato finanční podpora byla určena na úhradu provozních nákladů (elektřina, vodné a stočné, teplo a teplá voda), provoz výtahu, odvoz odpadu, audit ze zákona, nákup knih, inzerce v kulturním přehledu, ISDN a internetové připojení, úklidové práce, technické zajištění akcí, parkovné, kancelářské potřeby a tonery, čistící a hygienické potřeby, technický materiál, personální zajištění - osobní náklady (mzdy, zákonné zdravotní a sociální pojištění, zákonné úrazové pojištění, ostatní osobní náklady - dohody o provedení práce), pojištění budovy. Dotace byla řádně vyúčtována (včetně věcné zprávy o užití účelové individuální neinvestiční dotace).

Na základě usnesení Rady HMP č. 284 ze dne 4. 3. 2024 byly podpořeny projekty DNM podané v rámci dotačního programu na podporu aktivit národnostních menšin na území hl. m. Prahy pro rok 2024. Projekt 23. Setkání národnostních menšin – konference a společenský večer byl podpořen částkou ve výši 300.000,- Kč. Projekt Aktivity a propagace DNM byl podpořen částkou ve výši 400.000,- Kč. Tento projekt zahrnoval účast DNM na akcích celopražského či lokálního významu. Jednalo se o akce Svět knihy, Zažít město jinak, Barevná devítka, Svět v Hostivaři.

V roce 2024 nebylo potřebné zajištění finanční podpory z rozpočtu HMP na spolufinancování projektů realizovaných DNM z evropských fondů či jiných zdrojů, které vyžadují spolufinancování. DNM žádný takový projekt nerealizoval.

Rok 2024 znamenal pro DNM historickou změnu, a to transformaci z formy obecně prospěšné společnosti na příspěvkovou organizaci HMP.

V roce 2024 byla s ohledem na uvedené ukončena praxe, kdy byl DNM financován z rozpočtu hl. m. Prahy formou individuální účelové neinvestiční dotace. Tento postup byl dlouhodobě kritizován ze strany Odboru legislativy MHMP, který upozorňoval, že forma pravidelného financování celoroční činnosti není z jejich pohledu z dlouhodobého hlediska vhodná (ani když se jedná o organizaci založenou HMP).

S ohledem na výše uvedené a vzhledem k tomu, že provoz DNM a jeho činnost byly z většiny kryté z rozpočtu hl. m. Prahy, bylo přistoupeno k zahájení procesu transformace z obecně prospěšné společnosti na příspěvkovou organizaci hl. m. Prahy, a to s plným zachováním účelu, za kterým byla organizace založena ve spolupráci s představiteli národnostních menšin a Úřadem vlády ČR, tj. poskytování komplexních služeb v oblasti ochrany práv národnostních menšin na území Prahy a současně v oblasti podpory aktivit v dané oblasti.

Zřízení příspěvkové organizace „Dům národnostních menšin“ ke dni 1.11.2024 bylo schváleno usnesením Zastupitelstva HMP č. 16/29 ze dne 12.9.2024. Současně Zastupitelstvo HMP vzalo na vědomí rozhodnutí správní rady obecně prospěšné společnosti Dům národnostních menšin o.p.s. (IČO: 28516346, se sídlem Vocelova 602/3, Praha 2), o jejím zrušení s likvidací ke dni 31.12.2024.

Knihovna a vzdělávací centrum¹ DNM je součástí sítě veřejných knihoven a v současné době slouží jako veřejná odborná knihovna se specializací na problematiku národnostních menšin, integraci, lidská práva, kulturu a podobně. Knihovna plní zároveň funkci odborného pracoviště poskytujícího informační zázemí zaměstnancům i návštěvníkům DNM.

Ke dni 31. 12. 2024 měla knihovna celkem zkatalogizováno cca 2600 svazků knih a 450 evidovaných výtisků periodik. Další fond tvoří CD a DVD nosiče a další elektronické materiály. Fond knihovny byl doplňován prostřednictvím nákupů i doručených výtisků od jednotlivých národnostních menšin.

Katalog knihovny je přístupný online prostřednictvím webových stránek DNM, čímž se oproti minulosti zlepšila jeho dostupnost a funkce, které mohou využívat čtenáři knihovny i široká veřejnost. Díky on-line katalogu je knihovna schopna zpracovávat elektronicky došlé požadavky, dotazy a objednávky a připravovat výpůjčky k vyzvednutí i mimo oficiální otevírací dobu. Katalog je veden v softwaru Tritius. Absolutní statistický počet návštěv v knihovně v roce 2024 byl ve srovnání s rokem 2023 shodný, stejně tak počet výpůjček. Mírně vzrostl počet návštěvníků využívajících on-line katalog, tak i vyřizování dotazů, zpracování rešerší a dalších služeb, které je možné zpracovat elektronicky.

Výroční zprávy DNM byly dosud projednávány dozorčí a správní radou organizace, a to vždy v měsíci červnu následujícího roku. Naposledy byla tímto způsobem projednána výroční zpráva za rok 2023, která byla řádně auditována a zveřejněna ve veřejném rejstříku. Vzhledem k transformaci DNM na příspěvkovou organizaci HMP bude výroční zpráva za rok 2024 zpracována pod vedením likvidátora o.p.s. a následně zveřejněna.

¹ Provozována ze strany DNM od března 2014.

Priorita č. 4	Zajistit ve spolupráci s DNM a zástupci národnostních menšin každoroční „Setkání národnostních menšin“ a s tím spojenou konferenci
Schválené aktivity	<ul style="list-style-type: none"> • zajistit přípravu programu konference v součinnosti DNM a oddělením národnostních menšin a cizinců KUC MHMP, dále s Výborem pro NM ZHMP, z hlediska vhodného výběru tématu, skladby programu a partnerských institucí • zapojit vědecké instituce i odbornou veřejnost ke spolupráci • podporovat a propagovat akci ze strany HMP (zajištění reprezentačních prostor, záštity, propagace)
Naplňování aktivit	
<p>Na základě usnesení Zastupitelstva HMP č. 284 ze dne 22. 2. 2024 bylo schváleno poskytnutí programové dotace na realizaci 23. ročníku Setkání národnostních menšin. Již v červnu byla zahájena jednání s DNM, která byla věnována tématu akce, zajištění termínu a místa konání a upřesnění podoby doprovodné akce. V září proběhla detailní příprava programu.</p> <p>Zvoleným tématem této tradiční akce bylo pro rok 2024 – „Národnostní menšiny a film“. Tato významná akce celopražského významu se uskutečnila 7.11.2024 a sestávala z konference a doprovodného programu. Konference se konala v prostorách Městské knihovny v Praze a program konference byl rozdělen do dvou tematických bloků:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) Menšiny ve filmu i za kamerou, 2) Romové ve filmu a dokumentu. <p>Doprovodným programem byl „Vietnamský filmový večer“ v kině Ponrepo.</p> <p>Nad akcí převzal záštitu JUDr. Jiří Pospíšil, náměstek primátora HMP. Partnery akce byla Filmová a televizní fakulta Akademie múzických umění v Praze (FAMU) a Národní filmový archiv. Hlavním mediálním partnerem byla Česká televize, díky čemuž byl na konferenci natočen i jeden z příspěvků do pořadu Sousedé (viz odkaz: https://www.ceskatelevize.cz/porady/11690334848-sousedede/424236100111012/). Konference byla také den před akcí představena ve vysílání Českého rozhlasu. Propagace akce byla zajištěna prostřednictvím webových portálů - www.prahanarodnostni.eu, www.dnm-praha.eu a oficiálního facebookového profilu HMP.</p>	

Priorita č. 5	Zajistit provoz a rozvoj webového portálu HMP k tématu národnostních menšin: www.prahanarodnostni.eu
Schválené aktivity	<ul style="list-style-type: none"> • zajistit provoz a pravidelnou aktualizaci webového portálu ve stylu FAQ (Frequently Asked Questions, tj. dokumentu obsahujícího seznam otázek a odpovědí, které se ohledně nějaké problematiky často vyskytují a jsou pro ni typické) pro laickou i odbornou veřejnost na téma dějin a současnosti národnostních menšin v HMP

	<ul style="list-style-type: none"> • uvádět na webovém portálu užitečné odkazy na organizace národnostních menšin, institucí a organizací, které se věnují tematice menšinových kultur apod. • rozvíjet podobu webového portálu podle aktuálních doporučení Výboru pro NM ZHMP
--	--

Naplňování aktivit

Webový portál www.prahanarodnostni.eu je od svého vzniku pravidelně aktualizován. Doplněvány jsou zejména informace o plánovaných akcích pražských organizací národnostních menšin a DNM, dále také o informace k vyhlášení dotačního programu HMP v oblasti národnostních menšin. Od svého vzniku jsou na webovém portálu uváděny užitečné odkazy na organizace národnostních menšin, instituce a organizace, které se věnují tematice menšinových kultur.

V roce 2024 nebyl ze strany Výboru pro NM ZHMP vznesen žádný požadavek či doporučení konkrétních kroků k úpravám webového portálu. Zároveň však byly koncem roku 2024 ze strany oddělení národnostních menšin a cizinců (KUC MHMP) iniciovány aktualizace zohledňující vznik nového webového portálu DNM jako příspěvkové organizace HMP a současně přípravu přechodu webového portálu „Praha národnostní“ do struktury webového portálu HMP (tj. zapracování do nové grafické podoby).

Priorita č. 6	Zajistit dostatečnou podporu pro činnost Komise RHMP pro udělování grantů v oblasti národnostních menšin a integrace cizinců jako finančního nástroje k podpoře národnostně menšinového života
Schválené aktivity	<ul style="list-style-type: none"> • poskytnout dostatečné podklady pro jednání komise RHMP pro možnost posuzování podaných projektů v rámci dotačního řízení • projednat podmínky dotačního řízení pro oblast národnostních menšin před jejich předložením Výboru pro NM ZHMP a RHMP pro možnost schválení a následného vyhlášení dotačního řízení • zajistit nezávislé externí hodnocení projektů jako opory pro možnost posouzení komisí RHMP • hodnotit podané projekty komisí RHMP, která je složena z odborníků, zástupců resortů a členů nominovaných politickými kluby ZHMP tak, aby hodnocení bylo co nejvíce odborné a transparentní • věnovat pozornost pravidelnému vyhodnocování výstupů podpořených projektů pro možné efektivní fungování komise RHMP

Naplňování aktivit

Komise Rady HMP pro udělování grantů v oblasti národnostních menšin a integrace cizinců vznikla na základě usnesení Rady HMP č. 830 ze dne 9. 5. 2023. Dále na základě usnesení Rady HMP č. 1039 ze dne 22. 5. 2023 došlo k personálním změnám v uvedené komisi.

Komise má celkem 11 členů s tím, že jejím předsedou je Mgr. Jiří Knitl, zastupitel HMP a současně předseda Výboru pro NM ZHMP. Dalšími členy jsou: Mgr. Zuzana Freitas Lopesová, MgA. Jiří Sulženko, Ph.D., PhDr. Václav Appl, Mgr. Denisa Černohousová, PaedDr. Věra Dvořáková, Mgr. Jana Gombárová, Ph.D., Mgr. Jan Kepka, Mgr. Geti Mubeenová, Ing. Inga Petryčka, MBA, RNDr. Milan Pospíšil. Tajemnicí komise je pracovnice oddělení národnostních menšin a cizinců (KUC MHMP) – paní Ilona Fiedlerová.

Tento poradní orgán Rady HMP zasedal v roce 2024 prezenčně celkem třikrát (v termínech 29.1.2024, 23.2.2024 a 11.4.2024) a jedno hlasování probíhalo procedurou per rollam. V rámci své činnosti se v roce 2024 komise věnovala projednání dotací v rámci „Programu podpory aktivit národnostních menšin na území hl. m. Prahy pro rok 2024“, „Programu podpory aktivit integrace cizinců na území hl. m. Prahy pro rok 2024“ a „Programu podpory aktivit integrace cizinců na území hl. m. Prahy pro rok 2024 – 2. kolo – Ukrajina“. Dále projednání žádostí o jednorázovou individuální neinvestiční dotaci a v neposlední řadě projednání podmínek dotačního titulu pro oblast národnostních menšin a integrace cizinců na rok následující - „Program podpory aktivit národnostních menšin a integrace cizinců na území hl. m. Prahy pro rok 2025“.

Oddělení národnostních menšin a cizinců (KUC MHMP) poskytlo potřebné podklady pro všechna jednání komise pro její činnost a posuzování podaných projektů v rámci hodnoceného dotačního programu (v elektronické i tištěné formě).

Vyhlášení programových dotací v oblasti aktivit národnostních menšin pro rok 2024 bylo projednáno Radou HMP usnesením č. 2046 ze dne 25.9.2023 - „Program podpory aktivit národnostních menšin na území hl. m. Prahy pro rok 2024“. Ke schválení poskytnutí a neposkytnutí dotací došlo usnesením Rady HMP č. 284 ze dne 4.3.2024 a Zastupitelstva HMP č. 12/9 ze dne 21.3.2024. Podané žádosti o dotace prošly externím odborným hodnocením. Při posuzování projektů podaných v rámci dotačního programu jsou vždy zohledněny výstupy podpořených projektů v předchozím období.

Priorita č. 7	Zajistit činnost Výboru pro NM ZHMP s ohledem na aktuální stav v oblasti života národnostních menšin v celospolečenském kontextu
Schválené aktivity	<ul style="list-style-type: none">• zajistit pravidelná jednání Výboru pro NM ZHMP alespoň šestkrát ročně (prezenční jednání bude realizováno prioritně, ale s ohledem na to, zda to umožní vnější okolnosti, např. epidemiologická situace)• poskytovat dostatečný prostor pro vzájemnou diskusi v rámci činnosti Výboru pro NM ZHMP (s ohledem na pravidla stanovená Jednácím řádem výborů)

	<p>Zastupitelstva hlavního města Prahy²⁾ a pro prezentaci na sdílení aktuálních informací ze života národnostních menšin se zaměřením na pražské prostředí</p> <ul style="list-style-type: none"> • sdílet zkušenosti na úrovni výborů/komisi/jiných poradních orgánů v rámci ostatních krajů a měst v ČR i zahraničí • každoročně zpracovat zprávu o činnosti Výboru pro NM ZHMP
Naplňování aktivit	
<p>V roce 2024 byla zajištěna pravidelná jednání Výboru pro NM ZHMP - zasedal prezenčně celkem pětkrát (původně plánováno 6 jednání, ale jedno jednání bylo z organizačních důvodů zrušeno) a ze všech jednání byly zpracovány zápisy, které jsou veřejně dostupné na webových stránkách HMP (www.praha.eu).</p> <p>V daném roce došlo k následujícím personálním změnám: usnesením Zastupitelstva HMP č. 11/32 ze dne 22.2.2024 došlo ke změně v případě člena zastupujícího běloruskou národnostní menšinu a usnesením ZHMP č. 14/67 ze dne 23.5.2024 došlo ke změně v případě člena zastupujícího maďarskou národnostní menšinu. V obou případech původně jmenovaní zástupci podali rezignaci a došlo ke jmenování nových členů zastupujících uvedené menšiny ve Výboru pro NM ZHMP.</p> <p>Stabilně byl v rámci každého programu jednání zařazen bod zaměřený na sdílení aktuálních informací ze života národnostních menšin (zacíleno na pražské prostředí), stejně tak bod informující o činnosti DNM.</p> <p>Bližší informace o činnosti Výboru pro NM ZHMP jsou uvedeny v příloze č. 1 – „Zpráva o činnosti Výboru pro národnostní menšiny ZHMP za rok 2024“, která je rovněž předkládána formou informace Zastupitelstvu HMP.</p>	

Priorita č. 8	Spolupracovat s klíčovými aktéry ve veřejné správě a s relevantními institucemi v oblasti podpory národnostních menšin (včetně regionální úrovně a mezinárodní)
Schválené aktivity	<ul style="list-style-type: none"> • spolupracovat s jednotlivými resorty (zejména pak MK, MŠMT a MPSV), Radou vlády pro národnostní menšiny a Radou vlády pro záležitosti romské menšiny pro možnost vzájemné informovanosti k aktuálním otázkám v oblasti národnostních menšin a celkovému vývoji v dané oblasti • spolupracovat s ostatními odbory MHMP při zajištění naplňování agendy národnostních menšin a integrace Romů, zejm. při přípravě strategických dokumentů

² Příloha č. 1 k usnesení ZHMP č. 19/3 ze dne 10. 9. 2020

	<p>zpracovávaných v jednotlivých oblastech tak, aby nebylo opomenuto téma národnostních menšin (např. koncepční materiály v oblasti školství, sociální problematiky)</p> <ul style="list-style-type: none"> • zintenzivnit spolupráci v oblasti podpory národnostních menšin s jednotlivými MČ, včetně akcí organizovaných samotnými MČ nebo na jejich území a podporovat tyto akce ze strany HMP prostřednictvím finanční podpory v rámci dotačního programu • pravidelně oslovovat jednotlivé regiony v ČR i zahraničí pro možné sdílení zkušeností v oblasti práce v rámci tématu národnostních menšin • vždy pozvat zástupce krajských úřadů na „Setkání národnostních menšin“ • sdílet zkušenosti a příklady dobré praxe pro zajištění agendy v rámci oddělení národnostních menšin a cizinců KUC MHMP
--	---

Naplnění aktivit

Členy Komise Rady hl. m. Prahy pro udělování grantů v oblasti národnostních menšin a integrace cizinců jsou mimo jiné zástupci státní a veřejné sféry.

Stálými hosty Výboru pro NM ZHMP jsou zástupci Úřadu vlády ČR, kteří přinášejí aktuální informace z Oddělení národnostních menšin a romských záležitostí. S uvedeným oddělením panuje rovněž velmi dobrá spolupráce při řešení dílčích témat, která se týkají národnostních menšin (např. situace na Olšanských hřbitovech-pravoslavná část).

Výbor pro NM ZHMP na 4. jednání schválil zřízení Expertní skupinu k implementaci Strategie romské integrace v HMP, která k datu svého zřízení (20.9.2023) měla následující členy: zástupce romské menšiny ve Výboru pro NM ZHMP, romského koordinátora – KUC MHMP, vedoucí oddělení národnostních menšin a cizinců – KUC MHMP, koordinátorku implementace Strategie romské integrace – Centrum sociálních služeb Praha (příspěvková organizace HMP), specialistku zdravotní prevence – ZDR MHMP, vedoucí oddělení sociálních služeb – SOV MHMP, styčného důstojníka pro národnostní menšiny KŘ PČR, vedoucí odboru pro sociální začleňování – ÚMČ Praha 7, romskou poradkyni a rovněž vedoucí oddělení prevence a metodické podpory – ÚMČ Praha 3, terénní pracovníci pro národnostní menšiny – MČ Praha 14 a zástupce romského neziskového sektoru v Praze. Expertní skupina se schází dle potřeby a díky uvedenému složení je zajištěna spolupráce napříč dotčenými odbory MHMP, vybranými zástupci úřadů MČ, které mají výraznou zkušenost s aktivitami na podporu příslušníků romské menšiny, ale i zástupci romských NNO.

Poradním orgánem pro záležitosti romské menšiny, které se vztahují zejména k otázkám zaměstnávání a vzdělávání Romů, problematikou bydlení, sociálními problémy apod. je Poradní sbor pro záležitosti romské menšiny HMP, vedený romským koordinátorem (KUC MHMP). Jeho členy jsou zástupci jednotlivých MČ Praha 1–22, zástupci romských a proromských nevládních neziskových organizací a institucí, kterých se daná oblast dotýká. Na území HMP pracuje řada romských a proromských

organizací, jež se věnují sociálnímu a právnímu poradenství, vzdělávání a zaměstnávání Romů, ale i rozvoji kultury a tradic.

Usnesením Rady HMP č. 2046 ze dne 25.9.2023. byl schválen a vyhlášen Program podpory aktivit národnostních menšin na území hl. m. Prahy pro rok 2024. O programovou dotaci v rámci Opatření I. a Opatření II. mohly žádat také MČ.

V rámci Opatření I. byly v roce 2024 podpořeny projekty následujících městských částí:

- MČ 4 – Romský Bašavel 2024 – 40.000,- Kč
- MČ 14 – Setkání kultur 2024 – 50.000,- Kč

DNM a oddělení národnostních menšin a cizinců (KUC MHMP) věnuje také pozornost oslovování MČ, krajských úřadů ČR, státních a vědeckých institucí, ale i evropských měst k možné spolupráci. Nejčastěji se jedná o prezentaci na konferencích, seminářích a workshopech. Tradiční je pozvání na konferenci v rámci Setkání národnostních menšin.

Priorita č. 9	Zajistit ve spolupráci s CSSP dokončení zpracování Strategie do konce roku 2021 a zabezpečit koordinaci její implementace od roku 2022
Schválené aktivity	<ul style="list-style-type: none">• zajistit vznik pracovní skupiny (rozdělené dále podle tematických oblastí) zaměřené speciálně na téma romské integrace, která v průběhu roku 2021 dokončí práce na Strategii a připraví ji k projednání orgány HMP• ustanovit CSSP jako garanta procesu dokončení zpracování Strategie a koordinátora její implementace (v součinnost s krajským romským koordinátorem a oddělením národnostních menšin a cizinců KUC MHMP)• zabezpečit úzkou spolupráci oddělení národnostních menšin a cizinců KUC MHMP jako útvaru odpovědného za agendu národnostních menšin s CSSP, krajským romským koordinátorem a Výborem pro NM ZHMP a současně součinnost odborů MHMP při zpracování a implementaci Strategie (zejména odborů MHMP odpovědných za oblast sociálních věcí, zdraví, vzdělávání, bydlení a bezpečnosti)• zajistit z rozpočtu HMP potřebné financování, které umožní CSSP zajištění koordinace a implementace Strategie
Naplňování aktivit	
<p>Výborem pro NM ZHMP byla zřízena Expertní skupina k implementaci Strategie romské integrace v HMP – blíže informace v Prioritě č. 8. Za Centrum sociálních služeb Praha (příspěvkovou organizaci HMP) byla garantem procesu implementace Strategie romské integrace v HMP pověřena Mgr. Markéta Hajská, Ph.D. – koordinátorka implementace.</p> <p>Financování pro rok 2024 bylo zajištěno v dané gesci (SOV MHMP).</p> <p>V zajištění koordinace implementace strategie panuje těsná spolupráce obou koordinátorů a zástupce romské menšiny ve Výboru pro NM ZHMP. Oba koordinátoři jsou stálými hosty Výboru pro NM ZHMP a stejně tak jsou členy expertní skupiny výboru.</p>	

Priorita č. 10	Zajistit větší vzájemnou informovanost a spolupráci na úrovni univerzitních pracovišť, Městské knihovny v Praze, muzeí a dalších veřejných institucí
Schválené aktivity	<ul style="list-style-type: none"> • zajistit spolupráci s univerzitními pracovišti při „Setkání národnostních menšin“ (aktivní účast na konferenci) • oslovit univerzitní pracoviště při potřebném řešení odborných témat v oblasti národnostních menšin • rozvíjet spolupráci s příspěvkovými organizacemi zřízenými HMP (např. Galerie hlavního města Prahy, Muzeum hlavního města Prahy, Městská knihovna v Praze a její pobočky, domy dětí a mládeže) na společných programech k tématu národnostních menšin určených pro veřejnost (včetně vzdělávacích programů pro děti a mládež) a současně takových, které jsou realizovány v rámci činnosti spolků národnostních menšin • rozvíjet spolupráci s nově vzniklým specializovaným pracovištěm Muzea romské kultury, státní příspěvkové organizace, zřízeným v HMP – Centrum Romů a Sintů • spolupracovat s Židovským muzeem v Praze, příp. se vzdělávacími a informačními centry „mateřských zemí“ jednotlivých menšin (např. Polský institut, Goethe institut, Balassiho institut, Slovenský institut v Praze)
Naplňování aktivit	
<p>Spolupráce s univerzitními pracovišti byla v roce 2024 na úrovni propojení např. v rámci Setkání národnostních menšin, a to zejména s Filmovou a televizní fakultou Akademie múzických umění v Praze (FAMU). PhDr. David Čeněk, děkan uvedené fakulty, konferenci Národnostní menšiny a film spolu zahajoval a přednesl rovněž svůj příspěvek. Dalším partnerem konference byl i Národní filmový archiv, jehož zaměstnanci se aktivně zapojili především do přípravy a moderace na konferenci navazujícího Vietnamského filmového večera v Kině Ponrepo.</p> <p>S příspěvkovými organizacemi HMP v oblasti kultury panovala významná spolupráce v oblasti aktivit n podporu integrace cizinců a nadále v oblasti pomoci uprchlíkům z Ukrajiny (zajištění podpůrných aktivit). Tématu adaptace-integrace uprchlíků z Ukrajiny byla v roce 2024 věnována velká pozornost v rámci agendy oddělení národnostních menšin a cizinců (KUC MHMP), pod které v rámci MHMP spadá koordinace strategického řízení tématu Ukrajina. DNM rovněž pokračovalo v řadě aktivit napomáhajících v dané oblasti, a to zejména za spolupráce spolků ukrajinské národnostní menšiny, ale i dalších.</p>	

<p>Priorita č. 11</p>	<p>Podporovat ve spolupráci se školskými zařízeními a organizacemi působícími v oblasti vzdělávání zavádění programů interkulturní výchovy na všech stupních vzdělávání, vedoucí žáky a studenty k chápání a respektování jiných kultur, etnik i náboženství a k eliminaci etnických a rasových předsudků</p>
<p>Aktivity</p>	<ul style="list-style-type: none"> • spolupracovat na tvorbě vzdělávacích programů o multikulturním prostředí HMP obecně a o jednotlivých menšinových ve spolupráci DNM a zástupců národnostních menšin • realizovat jednotlivé moduly s účastí příslušníků dané národnostní menšiny, popř. též ve spolupráci s dalšími odbornými pracovišti, např. s FF, FSV či FHS • realizovat přednáškové a výukové programy v prostorách knihovny a vzdělávacího centra DNM • oslovit ZŠ a SŠ na území HMP ve spolupráci s odborem SML MHMP k vytvoření vzdělávacích programů dle individuálních požadavků a potřeb škol a vzdělávacích zařízení • vytvořit pracovní listy k tématu národnostních menšin, které by byly využity jako podpůrné informačně-vzdělávací materiály při akcích pro širokou veřejnost, kterých se účastní děti a mládež • v rámci vzdělávacího centra DNM nabídnout lektorské programy mapující historii a současnost života národnostních menšin na území HMP • zpracovat návrh vzdělávacího programu pro dospělé (v rámci programů celoživotního vzdělávání) k tématu národnostních menšin, který by se ucházel o akreditaci příslušného resortu (přednostně určeného akreditovaného školení pro úředníky, pedagogy apod.)
<p>Naplňování aktivit</p>	
<p>Dne 24. ledna 2024 proběhla v DNM koordinační schůzka mezi vedením DNM a zástupci MČ Prahy 2, zejména odboru kultury a školství. Schůzky se účastnil též Ing. Jaroslav Šolc, radní pro oblast kultury. Tématem jednání byla spolupráce mezi školskými a kulturními zařízeními MČ a DNM.</p> <p>DNM realizoval či spoluorganizoval v roce 2024 řadu vzdělávacích a osvětových aktivit pro školy a veřejnost, níže je výčet těch nejvýznamnějších:</p> <p>4.4.2024 – přednáška o národnostních menšinách v ČR pro pedagogické a kulturní pracovníky z Bulharska (v galerii a knihovně DNM, cca 12 účastníků).</p>	

8.4.2024 – prezentace a přednáška v AJ pro studenty psychologie z University of New York in Prague (UNYP) o romské menšině v ČR a národnostních menšinách v DNM (společenský sál, cca 20 účastníků).

9.4.2024 – prezentace a přednáška v AJ pro studenty psychologie z University of New York in Prague (UNYP) o romské menšině v ČR a národnostních menšinách v DNM (společenský sál, cca 20 účastníků).

11.4.2024 – prezentace a přednáška v AJ pro studenty psychologie z University of New York in Prague (UNYP) o romské menšině v ČR a národnostních menšinách v DNM (společenský sál, cca 20 účastníků).

12.4.2024 – vzdělávací interaktivní program o národnostních menšinách v ČR pro studenty Gymnázia Evolution Jižní Město, s.r.o. (pod vedením Sevdý Kovářové).

24.– 26. 4 2024 – dvoudenní Konference IOM, součástí představení činnosti DNM (cca 80 účastníků)

29.4.2024 - přednáška v AJ pro studenty ze semináře University of New York in Prague (Class: History of Nationalism in Central and Eastern Europe) o národnostních menšinách v České republice a působnosti DNM v Praze (9 účastníků).

14.5.2024 – DNM navštívili žáci ze Základní bulharské školy Dr. Petra Berona v Praze Dejvicích. Žáky přivítal ředitel DNM a poté se zúčastnili interaktivního programu o národnostních menšinách v ČR pod vedením Sevdý Kovářové ze spolku Zaedno.

22.5.2024 – multikulturní program o národnostních menšinách v ČR pod vedením Sevdý Kovářové ze spolku Zaedno pro žáky ZŠ.

17.6.2024 - prezentace a přednáška v AJ pro studenty z University of New York in Prague (UNYP) o romské menšině v ČR (společenský sál, cca 15 účastníků).

10.10.-11.10 – Moving Center Literary Festival, festival autorského čtení, panelových diskuzí a filmové projekce (Andrei Condrescu, Lucien Zell, Tomki Němec, Christine Otten, Derek Sayer) a další.

15.10. a 16.10.2024 – prezentace a přednáška na téma Národnostní menšiny v ČR (legislativa NM a zaměření činnosti DNM) - Galerie DNM, cca 20 účastníků.

Akci pořádal spolek Zaedno v rámci programu EU Erasmus. Mezinárodní setkání učitelů bylo zaměřeno na výměnu dobrých zkušeností s výukovými materiály zaměřenými na inkluzi dětí z odlišného kulturního prostředí.

19.11.2024 – přednáška pro členy romského spolku Buči a pracovníky Odboru sociálních věcí MČ Prahy 3 (výjezdní zasedání v DNM) na téma Ochrana práv a podpora národnostních menšin na území HMP a v DNM.

27.- 29.11. – Post Bellum – projekt Divadlo Paměti národa, celkem 3 představení pro veřejnost s názvem I TRUST YOU dánské umělecké skupiny NORPOL kombinující prvky divadla, performance a výtvarného umění s tématem důvěry, odboje a lidskosti v kontextu současné situace na Ukrajině a v Rusku.

Od roku 2018 realizuje Spolek Zaedno ve spolupráci s DNM projekt zaměřený na děti z pražských škol. Jeho hlavním cílem je rozvoj poznání mezi cizinci, národnostními menšinami a majoritní společností. Programy projektu lehkou a hravou formou seznamují s tematikou multikulturní společnosti a kulturní i jazykové rozmanitosti. Používány jsou materiály a hry vytvořené na míru – pexeso, bingo, pracovní listy atd. Důležitou vzdělávací pomůckou je i časopis s multikulturní tematikou Kamarádi, který se vydává zpravidla čtvrtletně a je distribuován zejména mezi školní mládež.

Dále se DNM věnoval přípravě informačních letáků a následné distribuci. Letáky jsou určeny školám na území HMP a nabízí informace o vzdělávacích programech, pracovních listech k tematice národnostních menšin pro děti a mládež, informace o volnočasových aktivitách, kulturních programech. Dále divadelních představeních, knihách a studijních materiálech, seznámení s kulturou a tradicemi jednotlivých komunit. Pro rodiče byly zajímavé zejména výstavy, semináře a konference k tematice NM, kulturní programy, jazykové kurzy, časopisy v jazycích jednotlivých menšin atd.

Priorita č. 12	Aktivně se účastnit obecně vzdělávacích a osvětových akcí pro veřejnost za účelem zpřístupnit téma kultur a ochrany práv národnostních menšin širší veřejnosti
Schválené aktivity	<ul style="list-style-type: none"> • zajistit účast na významných akcích pro širší veřejnost za účelem zvýšení informovanosti o tématu národnostních menšin (včetně agendy oddělení a prezentace DNM), jedná se zejména o akce typu „Zažít město jinak“, „Muzejní noc“, „Svět knihy“ apod. • zajistit účast prostřednictvím vlastního stánku na výstavě pražského středního školství Schola Pragensis pro možnost navázání spolupráce se SŠ a současně za účelem zvýšení informovanosti pedagogů, mládeže a veřejnosti • zapojit se do akcí pro širokou veřejnost pořádaných přímo MHMP či jednotlivými MČ např. rodinné dny, dny dětí
Naplňování aktivit	
<p>DNM již tradičně prezentoval své aktivity i aktivity jednotlivých národnostních menšin na stánku v rámci mezinárodního knižního veletrhu Svět knihy 2024, který se konal ve dnech od 23. - 26. 5. 2024 na Výstavišti v Holešovicích.</p> <p>DNM měl také svůj stánek na akci Zažít město jinak, která proběhla 21. 9. 2024 na Praze 4 a na akci Barevná devítka, která se uskutečnila v Parku Podviní na Praze 9 v termínu 31. 8. 2024.</p>	

Oddělení národnostních menšin a cizinců (KUC MHMP) se díky spolupráci s odborem SML MHMP pravidelně účastní výstavy pražského středního školství Schola Pragensis, což umožňuje zvýšení informovanosti pedagogů, mládeže a veřejnosti (primárně rodičů žáků 2. stupně ZŠ). Výstava proběhla v termínu od 21. 11. – 23. 11. 2024 v Kongresovém centru Praha. Expozice stánku byla zajištěna díky spolupráci s DNM s tím, že v roce 2024 byla věnována pozornost nejen prezentaci aktivit oddělení v rámci celé agendy, ale výrazně i vzdělávacím aktivitám DNM.

Zpráva o činnosti Výboru pro národnostní menšiny ZHMP za rok 2024

Výbor pro národnostní menšiny ZHMP (dále jen „Výbor“) pro aktuální volební období byl zřízen usnesením ZHMP č. 1/31 ze dne 24.11.2022¹ s tím, že uvedeným usnesením byl jmenován předseda a členové Výboru nominovaní ze strany politických klubů ZHMP. Usnesením ZHMP č. 1/86 ze dne 16.2.2023 došlo k personálním změnám za zachování složení Výboru pouze z členů nominovaných politickými kluby ZHMP. Ke jmenování členů, kteří zastupují ve Výboru jednotlivé národnostní menšiny, došlo usnesením ZHMP č. 3/76 ze dne 27.4.2023². V průběhu roku 2023 byla Usnesením ZHMP č. 5/119 ze dne 22.6.2023 do funkce jmenovaná členka Výboru zastupující chorvatskou národnostní menšinu, jelikož uvedená menšina podala nominaci až později.

V roce 2024 došlo k následujícím personálním změnám ve Výboru:

Usnesením ZHMP č. 11/32 ze dne 22.2.2024 došlo ke změně v případě člena zastupujícího běloruskou národnostní menšinu a Usnesením ZHMP č. 14/67 ze dne 23.5.2024 došlo ke změně v případě člena zastupujícího maďarskou národnostní menšinu. V obou případech původně jmenovaní zástupci podali rezignaci a došlo ke jmenování nových členů zastupujících dané menšiny ve Výboru.

Personální složení Výboru:

Předseda - Mgr. Jiří Knitl, zastupitel HMP;

tajemník - MgA. Jiří Sulženko, Ph.D., ředitel odboru KUC MHMP.

V roce 2024 Výbor pracoval v počtu 25 členů z řad zástupců politických klubů ZHMP a zástupců jednotlivých národnostních menšin. Složení Výboru bylo následující: 4 členové ZHMP, 6 externí členové nominovaní politickými kluby ZHMP, 14 zástupců národnostních menšin s následujícím zastoupením menšin – běloruská, bulharská, chorvatská, maďarská, německá, polská, romská, rusínská, ruská, řecká, slovenská, srbská, ukrajinská, vietnamská, dále byl členem Výboru 1 zástupce židovské komunity.

Pro zajištění přímé spolupráce s jednotlivými národnostními menšinami byla zvolena cesta, aby každá z národnostních menšin³, která prostřednictvím svých organizací dlouhodobě spolupracuje s HMP a aktivně se prokazatelně podílí na činnosti své národnostní menšiny na území HMP, měla svého zástupce jako člena Výboru. Současně je vhodné, aby své zastoupení v rámci Výboru měla i židovská komunita, které přísluší zvláštní místo a jejíž příslušníci se v ČR nevymezují jako národnostní menšina, ale jako náboženské a kulturní společenství. Ovšem liberálně orientované organizace participují i na programech podpory aktivit příslušníků národnostních menšin (např. Židovská obec v Praze). Uvedený formát a stejně tak postup výběru z nominovaných zástupců nominovaných spolky národnostních menšin, je realizován v souladu s „Koncepcí politiky hl. m. Prahy ve vztahu k národnostním menšinám (aktualizace na období 2021-2025)“, kde je také celý postup popsán.

V případě personálních změn ve Výboru, které se týkají členů zastupujících národnostní menšiny, platí rovněž pravidlo podání nominace prostřednictvím organizací dané menšiny.

¹ Výbor zrušen Usnesením ZHMP č. 1/86 ze dne 16.2.2023, kterým byl znovu zřízen opět s počtem 11 členů.

² Uvedeným usnesením bylo současně schváleno navýšení počtu členů z 11 na 25.

³ Jedná se o ty národnostní menšiny, které mají zastoupení na úrovni Rady vlády pro národnostní menšiny.

Mezi stálé hosty Výboru, kteří se rovněž pravidelně účastnili jednání v roce 2024, patřili: vedoucí sekretariátu a poradkyně náměstkyně primátora hl. m. Prahy JUDr. Jiřího Pospíšila, vedoucí oddělení národnostních menšin a romských záležitostí Úřadu vlády ČR (Odbor lidských práv a ochrany menšin) a odborný pracovník daného oddělení, ředitel Domu národnostních menšin o.p.s.⁴ a předsedkyně správní rady uvedené organizace, romský koordinátor (MHMP) a koordinátorka implementace Strategie romské integrace (Centrum sociálních služeb Praha, příspěvková organizace HMP).

V průběhu roku 2024 zasedal Výbor celkem pětkrát:

Pořadí jednání	Termín	Místo konání
6. jednání	31. ledna 2024	MHMP – zasedací místnost Rady HMP Mariánské nám. 2, Praha 1
7. jednání	20. března 2024	MHMP – zasedací místnost Rady HMP Mariánské nám. 2, Praha 1
8. jednání	15. května 2024	Židovská radnice – výjezdní zasedání Maiselova 250/18, Praha 1
9. jednání	18. září 2024	Dům národnostních menšin – výjezdní zasedání Vocelova 602/3, Praha 2
10. jednání	13. listopadu 2024	MHMP – zasedací místnost Rady HMP Mariánské nám. 2, Praha 1

V rámci své činnosti se Výbor v roce 2024 zabýval následujícími tématy:

- Plán činnosti na rok 2024 a na rok 2025 (včetně harmonogramu).
- Výbor projednal materiál „Zpráva o naplňování Koncepce politiky hl. m. Prahy ve vztahu k národnostním menšinám za rok 2023“.
- Projednání materiálů, které se týkaly národnostních menšin a byly následně postoupeny k projednání ZHMP.
- Grantové řízení pro oblast národnostních menšin („Program podpory aktivit národnostních menšin na území HMP“) – pravidelné aktuální informace k průběhu grantového řízení v roce 2024 (včetně projednání návrhu poskytnutí dotací pro MČ, dále subjektům s návrhem dotace nad 1 mil. Kč a celkových objemů pro jednotlivá opatření dotačního programu), dále příprava vyhlášení grantového řízení na rok 2025 („Program podpory aktivit národnostních menšin a integrace cizinců na území HMP pro rok 2025“).
- Ve vztahu k romské menšině byl Výbor informován o činnosti Expertní skupiny Výboru k implementaci Strategie romské integrace v HMP. Zřízení expertní skupiny schválil Výbor na svém 4. jednání a jejím vedením byl pověřen Ján Balog, člen Výboru-zástupce romské menšiny. Průběžně byly poskytovány informace týkající se implementace Strategie romské integrace v HMP pro roky 2022-2030 (strategie byla schválena usnesením Zastupitelstva HMP č. 39/205 ze dne 8. 9. 2022). O konkrétních krocích a plnění úkolů informoval romský koordinátor (MHMP) a koordinátorka

⁴ V roce 2024 fungoval Dům národnostních menšin ve formě obecně prospěšné společnosti a z tohoto důvodu je v textu uveden s názvem Dům národnostních menšin o.p.s.

implementace Strategie romské integrace-sociální větve (Centrum sociálních služeb Praha).

- V rámci činnosti Výboru byl (stejně jako v roce předchozím) zařazen bod seznamující s informacemi o koordinaci adaptace-integrace uprchlíků z Ukrajiny. Současně byly představeny aktivity Městských divadel pražských pro Ukrajinu – konkrétně tzv. „Ukrajinský program“, ale i hlavní principy „Kulturní diplomacie“ Městských divadel pražských.
- Stálým bodem byly pravidelné aktuality ze života jednotlivých národnostních menšin ze strany členů Výboru, kteří zastupují národnostní menšiny (informace o akcích organizací národnostních menšin, aktuálních problémech, návrzích jak může Praha pomoci národnostním menšinám a informace o cílech jednotlivých národnostních menšin) – stálý bod každého jednání Výboru v roce 2024 (stejně jako v předchozích letech).
- Dům národnostních menšin o.p.s. (rovněž stálý bod jednání) – pravidelná prezentace činnosti, informace a projednání významných akcí (včetně těch, do nichž je zapojena Akademie národnostních menšin z.s. a jsou určeny pro širokou veřejnost). V roce 2024 byly rovněž poskytovány, stejně jako v letech předchozích, průběžné informace k provozu organizace a případné změny v realizaci akcí. V roce 2024 byla jedním z důležitých témat transformace organizace na příspěvkovou organizaci HMP a informování o záležitostech s tím souvisejících. Usnesením ZHMP č. 16/29 ze dne 12.9.2024 bylo schváleno zřízení příspěvkové organizace s názvem Dům národnostních menšin, a to ke dni 1.11.2024. Daným usnesením současně vzalo ZHMP na vědomí rozhodnutí správní rady obecně prospěšné společnosti Dům národnostních menšin (IČO: 28516346) o jejím zrušení s likvidací ke dni 31.12.2024.
- Příprava 23. Setkání národnostních menšin, které se konalo pod záštitou náměstka primátora HMP - JUDr. Jiřího Pospíšila. V rámci akce se uskutečnila v prostorách Městské knihovny v Praze konference s názvem „Národnostní menšiny a film“ a na ní navazoval kulturní program „Vietnamský filmový večer“ v prostorách kina Ponrepo. Partnery letošního ročníku byl vedle HMP také Národní filmový archiv a Filmová a televizní fakulta Akademie múzických umění v Praze (FAMU). Hlavním mediálním partnerem akce byla Česká televize.
S činností Výboru a uvedenou akcí bylo také spojeno možné podávání nominací na Ocenění předsedy Výboru pro národnostní menšiny ZHMP za významný přínos v oblasti národnostních menšin v Praze. V roce 2024 bylo ocenění uděleno panu Ladislavu Goralovi.
- Informace z jednání Rady vlády pro národnostní menšiny a oddělení národnostních menšin a romských záležitostí (zajištěno díky spolupráci s uvedeným pracovištěm Úřadu vlády ČR).
- Nadále se Výbor věnoval situaci pravoslavné části Olšanských hřbitovů a díky spolupráci s odborem ZDR MHMP byla zajištěna informovanost Výboru o aktuálním vývoji realizace kroků směřujících k zahájení rekonstrukce pravoslavného chrámu a náležitostí s tím souvisejících (včetně výpovědi nájemci z využívání prostor s ohledem na rekonstrukci). Spolupráce s odborem ZDR byla velmi kladně hodnocena. Odbor ZDR také spolupracoval na zajištění informací Rady vlády pro národnostní menšiny (na základě žádosti), kde byl bod také na programu jednání v rámci činnosti uvedeného poradního orgánu v roce 2024.
- Rovněž byla zařazena na podnět zástupce rusínské menšiny informace k obnově chrámu sv. archanděla Michaela v zahradě Kinských. K uvedenému bodu byl plně součinný odbor HOM MHMP a i v tomto případě členové Výboru ocenily kroky HMP směřující k obnově stavby a daného odboru, který zajišťuje potřebné náležitosti.

- Průběžně byly součástí jednání Výboru také informace k významným akcím v oblasti národnostních menšin, ale i akcím pro širokou veřejnost, do nichž se aktivně zapojuje oddělení národnostních menšin a cizinců (KUC MHMP), Dům národnostních menšin o.p.s. a jednotlivé spolky národnostních menšin (akce jsou ve většině případů rovněž podpořeny prostřednictvím dotací HMP). Jedná se např. o dva velké festivaly- Mezinárodní folklorní festival Praha srdce národů, Světový romský festival Khamoro, dále pak výše uvedené Setkání národnostních menšin, veletrh Svět knihy, akce Zažít město jinak apod.
- V roce 2024 byla realizována 2 zasedání formou výjezdního, a to 8. jednání Výboru, které se konalo v prostorách Radnice Židovské obce v Praze a obsahově bylo jednání věnováno mimo jiné informacím o činnosti Židovské obce v Praze, dále celkově židovské komunitě na území hl. m. Prahy. Před samotným jednáním se uskutečnila komentovaná prohlídka židovských památek (v centru města). Následující jednání Výboru, tedy 9. v pořadí, se uskutečnilo v prostorách Domu národnostních menšin o.p.s., které bylo věnováno ve velké míře informacím souvisejícím s transformací organizace z obecně prospěšné společnosti založené HMP na příspěvkovou organizaci HMP.

Příloha: zápisy z jednání Výboru uskutečněných v roce 2024